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S využitím konceptů sociálních imagináren, který formuloval Cornelius Castoriadis, 

konceptu sociálních reprezentací, který formuloval Serge Moscovici, konceptu Eigen-Sinn 

formulovaným Alfem Lüdtke a konceptu strategií a taktik, který pochází od Michela de 

Certeau tato dizertace odpovídá na otázku, jakými aspekty se projevovala noc 

v lidovědemokratickém Československu (1945–1960), co tyto aspekty charakterizovalo a zda 

vzniklo či vznikalo to, co by se dalo označit jako socialistická noc. Text se zaměřuje na rovinu 

představ a narativů i na rovinu každodenního prožívání noci v době, kdy byl v poválečném 

Československu nastolován ekonomický, politický a společenský řád, o němž se soudilo, že 

bude radikálně odlišný a povede k ustavení nové společnosti. První symbolický krok v tomto 

procesu představoval konec druhé světové války a byl deklarativně završen vyhlášením 

socialistické ústavy v červenci 1960. Jinak řečeno, cílem dizertace je poskytnout syntetickou 

odpověď na otázku, jak byla reprezentována a prožívána noc v Československu v období 

nástupu a stabilizace diktatury komunistické strany. 

Na otázku text odpovídá s využitím analýzy audiovizuálních pramenů, především 

celovečerních filmů československé provenience, a dalších zdrojů vycházejících z masové 

kultury, administrativních, legislativních, technicko-statistických a policejních pramenů. 

Během období 1945–1960 bylo v Československu vyrobeno a do kin uvedeno celkem 

316 celovečerních filmů. Takový počet vyrobených a uvedených filmů umožnil stanovit 

obecnější motivy, které se v nich vyskytují. Tyto masové mediální produkty formulovaly 

metanarativ i konkrétní reprezentace nočního času, projevily se v nich propagandistické 

tlaky, ale nezřídka reflektovaly i žitou praxi. Filmové obrazy byly rozšířené díky husté síti kin a 

popularitě chození do kina, která vzrůstala od počátku 20. století. Českoslovenští političtí 

představitelé si toho byli vědomi, což se projevovalo v řadě jejich deklarací, prioritě dané 

obnovení provozu kin po přejití válečné fronty, zestátněním filmového průmyslu a zahájení 

procesu kinofikace, založením specializované filmové školy i snahou řídit činnost filmařů. 

Kromě své schopnosti obsáhnout v jeden moment značné publikum, je film specifický i tím, 

že je většinou nenáročný na pochopení, a tudíž produkuje sdílené narativy. Řečeno 

s filmovým teoretikem Francem Cassettim, má „schopnost vytvářet ‚veřejné‘ obrazy, které 

promlouvají ke všem vrstvám společnosti.“1 Na rozdíl od literatury, rozhlasu či tisku film 

                                                           
1 CASETTI Francesco: Filmové teorie 1945–1990. Praha 2008, s. 333. 
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spojuje obraz i zvuk, takže je přímočaře názorný a vytěsňuje z mysli diváka téměř veškerou 

fantazii. Tyto narativy jsou tedy zároveň značně normativní.2 V rovině reflexe praktik je 

zdůrazňována „schopnost filmového média odrážet chování a vývoj společnosti. Film je 

pokládán za vzácného svědka, jenž může vypovídat o způsobech jednání a myšlení, které se 

v dané společnosti vyskytují; za zrcadlo (třeba idealizované, třeba pokřivené, ale proto ne 

méně věrohodné) činů, zvyků, tužeb, přesvědčení a hodnot, jež vytvářejí danou 

kulturu.[Historikové] oceňují jeho schopnost zaznamenávat události i způsob, kterým je daná 

společnost vnímá; stejně tak oceňují jeho schopnost nechat promlouvat skutečnost, ale i 

ztělesňovat touhy a představy.“3 V tomto aspektu jsou cenné exterierové i atelierové záběry 

na prostor, oblečení, jednání, které umožňují uchopit kontext, verifikovat či korigovat 

stanovované hypotézy. 

Druhým hlavním pramenným pilířem jsou v této dizertaci policejní prameny uložené 

ve fondech Sboru národní bezpečnosti. Skýtají základní informace k uchopení nočních praktik 

a perspektivy zdola. Přestože svou podstatou na první pohled informují především o jednání 

porušující normy a o represi, není to jediná možnost, jak je interpretovat. Policejní spisy totiž 

mají svou mimoděčnou výpovědní hodnotu. Často čítají mnoho stran, kde figuruje 

rekapitulace událostí dané noci a často i předchozích týdnů, měsíců či let, včetně 

rekapitulace celého dosavadního života zadrženého jedince a případně i jeho 

spolupachatelů. Svým rozsahem často zahrnují meziválečné i válečné období a poukazují tak 

na kontinuity i proměny jejich jednání napříč politickými režimy. Obecně tak tyto prameny 

umožňují uchopit perspektivu jedinců v kontextu jejich každodenního života. Záznamy jejich 

aktivit z dané noci, případně i z předchozích dnů, měsíců či let ukazují pestrou paletu činností 

každonoční praxe. Často jde o praktiky, které by jinak zůstaly nezachyceny, jelikož nebyl 

žádný jiný důvod je zaznamenat. Tyto prameny také v kombinaci se statistikami objasněnosti 

skýtají cenné informace k závěrům po míře a efektivitě kontroly nočního času a prostoru. 

Skýtají také ilustraci života ve sférách, kde tato kontrola chyběla. 

Reprezentace a praxe prožívání noci v Československu období 1945–1960 se 

artikulovala kolem témat druhé světové války, socialismu, bdělosti, noční práce, nočního 

města, zábavy a kriminality.  

                                                           
2 ADORNO Theodor – HORKHEIMER Max: Dialektika osvícenství. Filosofické fragmenty. Praha 2009, s. 125–147. 
3 CASETTI Francesco: Filmové teorie…, s. 333. 
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Noc v poválečném Československu v metanarativní rovině figurovala jakožto 

zhmotnění tragické minulosti. Skrze událost noční schůzky v Mnichově a historické paralely 

se ztělesnila v obrazu Temna v českých zemích a Tisícročného spánku na Slovensku, které  

ve sdílených představách znamenaly existenční ohrožení národa a státu. V tomto smyslu 

také představovaly důležitou součást národního příběhu a identity československé 

společnosti. Metafora ztotožnění noci s příchodem tragédie byla ve veřejném prostoru  

po válce všudypřítomná a byla používána vždy, když se argumentovalo pro nějakou radikální 

změnu. Jednala jakožto odstrašující příklad všeho, čím poválečná společnost neměla být. 

Tento význam noci ve veřejném prostoru ukotvovala, rozšiřovala a stereotypizovala 

masová kultura, jejímž nejvlivnějším médiem se po válce stal film, a to díky své snadné 

šiřitelnosti, schopnosti naráz oslovit široké publikum a schopnosti nevtíravě manipulativní 

sugesce skrze propojení obrazu a zvuku. S tím, jak si politické elity uvědomovaly moc masové 

kultury, a s tím, jak se snažily proměnit smýšlení společnosti ve prospěch úsilí o poválečnou 

obnovu státu i proměnu hodnot, svěřily po válce nejen film, ale celý systém masové kultury 

do poručnictví státu. Se znárodňováním se ve vlastnictví státu následně ocitly snad všechny 

myslitelné domény, které byly ke kulturní podukci potřeba, od velkých chemických závodů 

přes polygrafický průmysl po kina či tiskárny novin. Tím se kultura vymanila z tlaků  

na výdělečnost a získala stabilní zázemí, což umožňovalo produkovat i díla, která neměla 

potenciál stát se komerčním hitem. Zároveň se ale masová kulturní produkce ocitla  

pod přímým vlivem politických tlaků a zápasů, v nichž po válce jasně dominovali komunisté.  

V politickém zápasu komunisté využili svého symbolického kapitálu, který vycházel  

ze sdílené vůle většiny společnosti po změně společenského systému, z prestiže Sovětského 

svazu dané jeho válečným vítězstvím a z faktu, že se jim podařilo obsadit důležité vládní 

posty. Tlačili na proměnu symbolických významů noci, které měly značnou emotivní sílu, ve 

svůj prospěch. Používali přitom jednoduchou a srozumitelnou rétoriku, v níž si pomáhali 

silnými symbolickými přirovnáními. Prezentovali se jako pokračovatelé národního příběhu, 

který byl v metanarativní rovině prezentován jako boj dobra proti zlu, respektive jako boj 

proti noci ztotožněné s temnotou. V této rétorice dominovalo sousloví temné síly reakce 

jakožto nástroj k diskreditaci politických protivníků, který jim přisuzoval význam skrytých, 

nebezpečných sil usilujících o návrat k předválečným pořádkům, které by vedly k novému 

Mnichovu. Komunisté také využili symbolického situování lidovědemokratického systému  
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a spojenectví se Sovětským svazem do opozice vůči noci, které bylo obsaženo již v prvních 

větách Košického vládního programu, aby sami sebe prezentovali jako ti, kdo přinášejí slunce 

svobody a s ním záruku zářivé budoucnosti. Jakožto další krok k této budoucnosti 

prezentovali i nastolení své mocenské diktatury v únoru 1948. Symboliku Temna  

a Tisícročného spánku následně posunuli směrem k imperativům všudypřítomné bdělosti  

a noční práce v průmyslu. Do veřejného prostoru vstoupily tyto imperativy především  

ve formě záškodnických příběhů a pracovních agitek, které publiku předestíraly jejich ideální 

podobu a při tom argumentovaly jejich smysl.  

V kombinaci reprezentací ideální podoby imperativů s legislativními a administrativ-

ními opatřeními komunisté stanovili představu a rámec ideální socialistické noci. Ta měla být 

vyplněna buď spánkem, nebo imperativy bdělosti a práce. Jako by noc v jakékoliv jiné 

podobě měla úplně přestat existovat. Uposlechnutí těchto imperativů bylo prezentováno 

jako cesta k symbolické nápravě křivd z minulosti a jako prostředek boje za nový lepší svět. 

Skrze uposlechnutí imperativů měl také každý možnost skrze překonání sebe sama vyhrát 

svůj vlastní boj a stát se novým člověkem. Tento nový člověk měl mít schopnost odhalit 

nepřítele a také měl umět na vysoké úrovni kombinovat duševní a manuální práci. Vrcholem 

této kombinační schopnosti byla zlepšovatelská činnost, která se často uplatňovala právě při 

nočních směnách, přičemž v socialistické eschatologii byl právě člověk schopný kombinovat 

oba typy práce protagonistou nadcházející světlé budoucnosti. Pokud by se lidé chtěli v noci 

bavit, měli tak činit se vší střídmostí, v duchu sebevzdělávání v marxistické doktríně a 

v rytmu folklorních zpěvů a tanců, to vše v rámci modelového žánru budovatelské estrády. 

Nekontrolovatelná spontánní a apolitická zábava či potulování se po ulicích  

a kriminální aktivity měly být úplně vymýceny. Proměna právního rámce, která se 

zkonkretizovala ve znárodnění drtivé většiny pohostinských podniků, v rušení svobodných 

povolání, ať už šlo o loutkoherce, kapelníky či artisty, v ustavení centrální organizace, mající 

za úkol evidovat všechny účinkující, a v ustavování osvětových zařízení a osvětových komisí 

při národních výborech měla za cíl poskytnout nástroje k podmanění zábavy kultivující funkci 

v duchu budovatelského étosu. Nový Trestní zákoník a další proměny justice posunuly soudní 

systém směrem k vytvoření aktivně výchovného nástroje, který měl zajistit, aby k deliktům 

vůbec nedocházelo. Na konci této proměny měla být noc podmaněna dokonalou a ctnostnou 

společností. 
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V době, kdy byl v Československu do praxe uváděn první pětiletý plán, mělo 

modelové prožívání noci zároveň odpovídat praktickým potřebám daným politickými  

a ekonomickými principy, které vyplývaly z včlenění Československa do Sovětského bloku. 

Překotná výstavba a předimenzování průmyslového sektoru vedly k obrovským nárokům  

na přísun pracovních sil do tohoto a souvisejících sektorů, kladly obrovské nároky  

na energetiku a vedly k výpadkům elektřiny, a zároveň i k neustálým výpadkům v zásobování 

země produkty základní životní potřeby. Skrze imperativ bdělosti se společnost měla zbavit 

lidí s jinými politickými názory, kteří by potenciálně mohli stanout v čele odporu vůči politice 

komunistické strany. Zároveň právě oni a domnělí špioni vkrádající se do Československa  

pod rouškou tmy fungovali jako ztělesnění viny za ekonomické dysfunkce. Nové formy 

zábavy měly obyvatelstvu vysvětlovat aktuální politické a ekonomické potřeby a zároveň vést 

k sebedisciplíně každého jedince v zájmu nových ekonomických priorit. V praxi měla práce  

na noční směně nahrazovat chybějící ekonomickou produktivitu, výpadky dané poruchami 

strojů či přerušením dodávek elektřiny, nebo rovnou předcházet přetížení elektrické sítě.  

Pro jiné noční aktivity kromě bdělosti a práce nezbývalo místo. 

Jestliže někteří obyvatelé Československa uposlechli imperativy, ať už byla jejich 

motivací skutečná víra v nový systém či různé pragmatické důvody, jiní je ignorovali, aniž by 

ale ve svém jednání spatřovali rozpor. Imperativům bdělosti a noční práce, modelové 

zábavě, střídmosti a ctnosti konkurovala obyčejná touha se prostě jen pobavit a touha  

po dobrodužství. V noční krajině přelomu 40. a 50. let tedy i přes snahu noc disciplinovat 

bylo živo. Bezpečnostní složky byly zaměstnány spíše politickým imperativem bdělosti a 

ostrahou politických objektů, takže jim k pochůzkové kontrole nočních ulic nezbývalo příliš 

kapacit. Výpadky elektřiny se podepisovaly na stavu veřejného osvětlení ulic. Nejenže bylo 

pouliční osvětlení často kvůli přetížené síti vypnuté, ale nedostávaly se ani základní součástky  

pro jeho opravy, natož pro modernizaci či výstavbu nových osvětlovacích systémů.  

Ve výsledku byla československá města i vsi často ponořena do částečné či úplné tmy. To 

mimoděk otevíralo prostor nekontrolovanému nočnímu potulování po ulicích i volné zábavě 

v některých podnicích bez ohledu na zavírací hodinu. Ulice i pohostinské podniky byly 

zalidněny pestrou škálou nočních návštěvníků a chodců. Bylo možné zde narazit  

na příslušníky bezpečnostních složek, kteří zrovna nebyli ve službě a vydali se na tah nočním 

městem, na příslušníky uměleckých vrstev a intelektuály, kteří v nočních podnicích  
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a v alkoholu hledali uvolnění i inspiraci, na dělníky a další zaměstnance, co zašli po práci –  

a někdy i místo práce – na pivo a zdrželi se hned na několik dalších, na mladé lidi, co vyráželi 

do nočních ulic a do nočních podniků za dobrodružstvím, či na jiné mladé, kteří byli 

přitahováni napůl tajnými jazzovými koncerty. V pohostinských podnicích někdy bylo možné 

narazit na hudebníky, kteří zde dříve pracovali a nyní neoficiálně koncertovali na napůl 

soukromých, neoficiálních večírcích. Po zestátnění pohostinských zařízení se totiž z majitelů 

často stávali provozní těchto podniků, takže charakter podniku i mezilidské vazby a kontakty 

zůstávaly a hudebníci zde koncertovali pro své bývalé zaměstnavatele a jejich přátele 

výměnou za neformální přivýdělek. V podnicích a na ulicích bylo možné také narazit na lidi 

žijící na okraji společnosti, od různých od brigády k brigádě se potloukajících bezprizorních 

dělníků snažících se ukrást či prodat již ukradené nebo i neexistující věci, přes uprchlé 

trestance, prostitutky po profesionální zloděje. Všeobecný nedostatek produktů základní 

životní potřeby činil předmět potenciálního obchodu snad úplně z čehokoliv. Lidé, kteří byli 

zvyklí žít na okraji společnosti, neměli příliš šancí na znovuzačleněnění do běžného života. 

Dál byli chudí, a kromě pár týdnů či měsíců života na svobodě neměli ani nyní co ztratit. 

Mezníkem ve vývoji některých aspektů československé noci je rok 1953. Po smrti 

Josefa Visarionoviče Stalina v březnu začal postupně mizet vypjatý imperativ bdělosti 

obrácený dovnitř společnosti, až z něj zůstávala jeho vnější dimenze, která se soustředila  

na ostrahu státních hranic. Měnová reforma v červnu 1953, která měla dodat další impuls 

k motivaci nástupu lidí na noční směny, během jediné červnové noci připravila většinu 

obyvatel Československa o jejich úspory, definitivně vyčerpala imperativ noční práce,  

který byl již v předcházejících měsících čím dál hlasitěji zpochybňován i těmi, kteří jej dříve 

uposlechli. Ačkoliv měla měnová reforma vyřešit hospodářské problémy a utužit pracovní 

disciplínu, spustila vlnu protestů, jejichž terčem byl stávající způsob ekonomické  

a společenské správy, v němž si každodenní zkušenost s neustálým nedostatkem úplně všeho 

a současně tlak na pracovní produktivitu protiřečila s tezemi o směřování k blahobytu  

a brzkému příchodu jasné budoucnosti. V důsledku protestů jara 1953 musela komunistická 

strana přistoupit ke změně politiky a obrátit svou pozornost ke konzumní spotřebě 

obyvatelstva. Zmírnil se přímočarý tlak na pracovní produktivitu, zmizely agitační filmy, došlo 

ke snížení cen výrobků a rozšíření nabídky spotřebního zboží a v roce 1956 oficiálně došlo 

k prvnímu poválečnému zkrácení pracovní doby. 
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Jedním z průvodních jevů těchto proměn byl obrat k obnově neonových světelných 

reklam, které, ač byly do té doby považovány za atribut tržního hospodářství a zavrženy 

jakožto projev kapitalistického světa, nyní měly osvětlovat a zkrášlovat krajinu nočního 

města. Na rozdíl od těch v západním světě ale socialistické neonové reklamy inzerovaly 

prodávané produkty a znárodněné podniky. Dávaly nočnímu chodci najevo, že žije 

v blahobytném systému, který je schopný zajistit širokou škálu spotřebního zboží a jehož 

podniky mají skutečný věhlas. Tento obrat ke spotřebním aspektům doplňovalo také 

zavádění pravidelných příplatků za noční směny, které postupně nahrazovaly snahy  

o motivace prostřednictvím symbolických imperativů. Na podzim 1960 byly tyto příplatky 

centrálně institucionalizovány. 

Díky zlepšení ekonomické situace mohlo být v roce 1955 u příležitosti desátého výročí 

konce druhé světové války obnoveno také slavnostní osvětlení, které představuje důležitý 

nástroj symbolické politiky. Minimálně v Praze tak oslavy u příležitostí významných dnů 

socialistického kalendáře mohly být doprovázeny slavnostním osvětlením důležitých 

městských objektů, které se stávaly součástí světelného spektáklu. Tato politika 

symbolického prostoru byla jen dalším výrazem vůle komunistů začlenit se do 

československého národního příběhu a zároveň snahy nenuceně posouvat společenské 

hodnoty a tradice ve prospěch legitimizace komunistického vládnutí. V prostoru zůstávaly 

osvětlovány stále ty stejné objekty jako v meziválečném období, doplněné o emblematické 

stavby komunismu. V Praze výrazem těchto snah bylo osvětlování Pražského hradu a zároveň 

Stalinova pomníku, které tvořily soustavu dvou dominant na kopcích levého břehu Vltavy.  

Ale i mimo slavnostní příležitosti mělo být noční město druhé poloviny 50. let 

výrazem skutečnosti, že socialistický systém směřuje k zářivé budoucnosti. Neonové reklamy 

spolu s nově zaváděnými rtuťovými výbojkami měly ukazovat modernitu socialistického 

systému, který nyní pod vlivem vedení Nikity Chruščova mírově soutěžil se systémem tržního 

hospodářství. Jako by světla nočního města byla nyní měřítkem modernity  

a prosperity socialistického systému. Více rtuťových výbojek znamenalo modernější systém  

a více neonových reklam věhlasnější podniky. V tomto kontextu se od poloviny 50. let 

českoslovenští komunisté snažili vytvořit krásné a zářivé noční město, které mělo být vitrínou 

socialistického zřízení a dalším důkazem jeho správného směřování. Středobodem této snahy 

byla Praha aspirující na status velkoměsta evropského formátu a Václavské náměstí jakožto 
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její noční středobod. Vrcholem tohoto honu za světly byly oslavy patnáctého výročí konce 

války a druhá celostátní Spartakiáda v roce 1960. Především během celostátní Spartakiády,  

která do Prahy přivedla statisíce návštěvníků z Československa, zemí východního bloku  

i ze západních zemí, měla Praha představovat názorný důkaz, že i socialistické město se může 

stát zářivým velkoměstem. 

Dalším průvodním jevem změn, které s sebou přinesly události roku 1953, byla 

proměna reprezentací noci. Ze záškodnických filmů se staly dobrodružné filmy,  

které pozornost odklonily od tematiky pod rouškou noci škodících vnitřních nepřátel směrem 

k tematice pohraničí, které v těchto filmech představovalo prostor přející nejrůznějším 

dobrodružstvím. Noční temnota a hra stínů a světel noční krajiny v těchto příbězích 

představovaly atribut zvyšující napětí a tím i atraktivitu děje. Vrátily se  

i detektivní a kriminální filmy. Stejně jako v meziválečném období začaly v tisku vycházet 

kriminální historky cílící na senzacechtivost čtenáře, díky níž tyto historky představovaly 

výborně se prodávající komoditu. Jakožto dějová kulisa se prosazovalo město osvětlené 

výbojkami a neony a v některých případech tyto příběhy prezentovaly Prahu dokonce jako 

velkoměsto zločinu. Jiné reprezentace noční město představovaly jakožto rámec civilních 

příběhů čerpajících z každodenního života v lidovědemokratickém Československu, v němž 

noc tvořila nedílnou součást života. Do filmového média pronikla také jazzová a swingová 

hudba s tím, jak se postupně čím dál více prosazovala v zábavních programech.  

Samotná změna filmových žánrů byla výsledkem snahy vrátit diváky zpět do kin,  

která vedla k opuštění tlaku rychle a radikálně shora proměnit vkus publika. Změna vlastních 

obsahů reprezentací noci odrážela hmatatelnou každodenní praxi a otevřeně přiznávala, že 

noc se nepodařilo disciplinovat. Kriminální a detektivní příběhy ukazovaly, že kriminalita 

v Československu nezmizela, a navíc jako by ji někdy zahrnovaly do soutěže o nejprestižnější 

evropské velkoměsto. V civilních příbězích byla noc především momentem zábavy, která ale 

neměla již moc společného s modelovými obrazy počátku 50. let, a v níž se prosazovaly právě 

jazzové a swingové rytmy. 

Právě u zábavy se ukazovala síla spontánnosti, které přála nemožnost dokonalé 

kontroly noci. Ani institucionální a legislativní opatření, ani produkce modelových obrazů 

nezabránila spontánnímu vývoji zábavy, jejímž jediným cílem je přinášet smích a uvolnění, 
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což z ní činí tak oblíbenou činnost. Vzhledem k tomu, že tato věc se nemění, dali pořadatelé 

zábavních programů přednost snaze přitáhnout publikum před edukativními požadavky. 

Všestranná finanční výhodnost pro pořadatele, místní samosprávy  

i účinkující, kterou umožňoval příjem z hojně navštěvovaných akcí, tomu napomáhala. 

Poměrně záhy také pořadatelé zábavních programů i účinkující našli způsob, jak využít 

stávajících pravidel, aby prosadili svůj vlastní program. Protěžovaný žánr estrády, který byl 

ustavený jakožto modelový socialistický žánr, tak některým umožňoval jezdit  

po Československu se svým vlastním programem, který měl jen minimum společného 

s ideální představou o socialistické zábavě. Další tlak na podmaňování zábavy kultivační 

funkci, který se projevoval změnou zákonů a rušením a vytvářením dalších předpokládaně 

efektivnějších institucí, naopak vedl k chaosu a otevíral další mezery v kontrole. Svou vlastní 

cestou se vyvinula také podpora iniciativy mladých. Vznikaly platformy alternativní kultury, 

které přesto existovaly v rámci oficiálních struktur. Iniciativa mladých otevřela cestu 

k návratu jazzu a swingu a vstupu rock´n´rollu do nočního života v Československu. 

Ilustrativním příkladem této platformy byl podnik Reduta, který dal vzniknout divadlům  

Na zábradlí a Semafor a dalším paralelním strukturám, které fungovaly v rámci těch 

oficiálních, z nichž se v 60. letech stal skutečný fenomén. 

Svět kriminálníků se otevíral širokému publiku, u nějž se tyto příběhy těšily značné 

oblibě. Zároveň objev kriminálních příběhů znamenal přiznání politické moci, že se 

nepodařilo vytvořit dokonale ctnostnou společnost a že kriminální prostředí představuje 

součást společnosti. Toto přiznání ale na druhé straně vedlo k opuštění pohledu na trestní 

právo a na justici jakožto nástroj k proměně společnosti a přijetí pojetí justice jakožto 

standardního nástroje k trestání společnosti. Novelizace Trestního zákoníku z roku 1956, 

která zaváděla trestný čin příživnictví a výtržnictví, měla umožňovat stíhání všech, kdo by 

nerespektovali pravidlo imperativu práce či by se na veřejnosti chovali příliš bouřlivě. Tato 

změna do budoucna rozvíjela již nastolený trend, kde trestní systém vycházející 

z konzervativního přístupu ke společnosti ve jménu ctnostného étosu nepřipouštěl žádné 

chyby pro mladou generaci. Přehnaně přísné tresty za drobné prohřešky vedené hlavně 

touhou po dobrodružství samy produkovaly kriminální jedince. Přesto ale chybějící osvětlení, 

které i na přelomu 50. a 60. let charakterizovalo československé ulice, umožňovalo většinou 



12 
 

uniknout. Pokud byli lidé za své činy dopadeni, bylo to až poté, co se dopustili nějaké 

neopatrnosti ve dne. 

Když v červenci 1960 nová ústava vyhlásila Československo socialistickým státem, noc 

zde byla mnohovrstevnatá a společnost měla daleko do nějaké monolitnosti. Noc sice na 

jedné straně dál představovala metaforu druhé světové války a s ní spojených historických 

paralel, včetně stabilizovaného imperativu bdělosti vůči západním státům. V tom byl její 

význam sdílený. Ale zároveň představovala atraktivní kulisu dobrodružných a zábavných 

příběhů, které si lidé přenášeli do svého života. Během celého sledovaného období každý 

noc prožíval po svém. Pro některé znamenal příchod noci nástup na směnu, pro jiné čas jít si 

zatančit na dixielandový koncert. Existovaly prostory svobody, kam kontrola komunistické 

strany nedosáhla. Pro někoho příchod noci znamenal, že nastal čas volného pohybu po 

ulicích, kdy bylo možné dost pohodlně uniknout kontrole bezpečnostních složek i 

společnosti. Jako kdekoliv jinde v západních zemích. Tedy v čem byla tato noc socialistická? 

Ze strukturálního pohledu v ničem. 

Socialistická doktrína myšlenkově vychází z osvícenství a sociálních utopií. 

V metaforické rovině noc formuluje v negativních termínech nevzdělanosti a zpátečnictví, 

jakožto opozici k pokroku a modernitě, jež mělo přinést ustavení komunistické, respektive 

socialistické společnosti. Takto se ale prezentují všechny myšlenkové systémy, nebo alespoň 

ty, které poznala Evropa. Všechny tyto systémy kódují svět v metaforických variacích na noc. 

Samy sebe prezentují jako ty, které přinášejí světlo a jasnou budoucnost v opozici k temné 

minulosti. Přinejmenším od osvícenské epochy je tato jasná budoucnost prezentována 

jakožto produkt technologií a racionality, které jako by samy od sebe měly zaručit objektivní 

a spravedlivý společenský systém, který v této jasné budoucnosti vznikne, ať už tento systém 

v praxi vypadá jakkoliv. V této metanarativní rovině tak v Československu vznikala 

socialistická noc spíše jen ze specifického amalgámu, v němž byl univerzální vzorec o temné 

minulosti doplněn o reminiscence vázající se na konkrétní události z národní historie. 

Ani imperativ bdělosti nepředstavuje socialistickou originalitu. Do praxe byl zaveden 

nejpozději v období Francouzské revoluce a sovětští bolševikové neskrývali, že se tímto 

imperativem inspirovali právě v tomto období. V Československu i v tomto aspektu vznikal 

jakýsi amalgám z revoluční tradice přejatých významů a reminiscencí na válečné události.  
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A je dost možné, že obdoba imperativu bdělosti by se dala nalézt i ve státech západního 

světa. Především období počátku studené války přálo démonizaci nepřítele a jeho 

odhalování ve všech možných podobách. 

Práce jakožto ústřední společenská hodnota vychází z tradice průmyslové revoluce. 

Noční práce představovala součást každodennosti od doby, kdy byl vynalezen způsob,  

jak osvětlit tmavý prostor. I přes fakt, že noční práce byla cílem kritiky dělnického hnutí 

značnou část 19. století, socialismus noční práci nezrušil. Naopak, byl na ní závislý,  

což dokonce vedlo k porušování mezinárodních úmluv o zákazu noční práce. Ale  

i v západních státech docházelo po válce ke zvyšování potřeby práce na nočních směnách. 

Jenže zatímco v lidovědemokratickém Československu tato potřeba byla vedena snahou 

dohánět především nedostatky v pracovní produktivitě kvůli chybějícím modernizacím, 

v západních systémech tržního hospodářství byl vzrůst potřeby pracovníků na noční směny 

dán vzrůstem osobní spotřeby.4 

V řadě svých kroků komunisté vlastně neudělali nic jiného, než že pokračovali  

v již nastolených trendech, instrumentalizovali je a dovedli do důsledků. Bdělost obrácená 

proti Německu vycházející z obrozenecké tradice a obsažená v poválečných politických 

dokumentech, novinových článcích i filmových příbězích se tak skrze asociace s Mnichovem 

proměnila v bdělost obrácenou obecně proti západním státům a všem, kdo s nimi byli nějak 

spojeni. Nutnost poválečné obnovy, která se projevovala ve všeobecně 

podporovaném zavádění pracovní povinnosti a neustálých apelech k práci, přešla v nutnost 

vyhovět požadavkům vyplývajícím ze sovětizace československého hospodářství. K jejich 

následování byl nicméně i nadále využíván poválečný administrativní i legislativní základ, 

který jen doplnily další nástroje. S poválečným obnovovatelským úsilím spojená nedůvěra 

k zábavě, snaha o její disciplinaci a podmanění kultivační funkci se vyvinula v soustavnou 

indoktrinaci ve jménu ideologie, střídmosti a ctnosti i se všemi důsledky, které toto s sebou 

neslo. Lidé z okraje společnosti kromě zpřísnění trestů za některá přestoupení zákona snad 

ani nezaznamenali, že se změnil společenský systém. Především lidé z kriminálního podsvětí 

přitom často neměli co ztratit. Již dříve žili na okraji společnosti, a změna systému jim nic 

nepřinesla. Novela Trestního zákoníku pak v podstatě znamenala návrat k právním principům 

                                                           
4 MELBIN Murray: Night as frontier. In: American sociological review, Vol. 43, Issue 1 (1978), s. 5. 
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konce 19. století, jen s nástroji 20. století a s přísnějšími postihy. Jinak ale na ulici  

i v nočních podnicích bylo možné narazit na stejnou paletu lidí jako v jiné době či na jiném 

místě. 

Snaha o efektivní kontrolu a disciplinaci společnosti, která stojí v opozici vůči 

nekontrolované zábavě a kriminalitě, vychází z logiky modernizace a sekularizace politické 

moci, pro niž je kontrola společnosti klíčová k sebeudržení i k sebelegitimizaci. Noc přitom 

svou temnotou umožňující únik kontrole stojí v opozici každé takové snaze. Představuje tedy 

předmět dlouhodobého úsilí o co nejefektivnější osvětlení, které by vedlo k její diurnizaci, 

tedy k jejímu proměňování na den, a tím i podrobení kontrole.5 Zavádění osvětlení ale nemá 

ideologického jmenovatele. 

Socialistická noc vznikala spíše z různých nedopatření a paradoxů. Ideální socialistické 

noční město mělo být zářivě osvětlené, čím více světel, tím lépe. V tom se nelišilo  

od ambicí jakéhokoliv jiného města. V pouličním, neonovém i slavnostním osvětlení 

socialistické noční město otevřeně navazovalo na to meziválečné, liberálně kapitalistické.  

I prostorové uspořádání bylo stejné, alespoň v Praze, kde středobod nočního města stejně 

jako v meziválečném období představovalo Václavské náměstí. Především v honu  

na neonové reklamy přitom Praha druhé poloviny 50. let soutěžila ve stejné disciplíně  

a podle stejných kritérií jako města západní Evropy. Jenže předimenzování energetické 

spotřeby a nekoordinovanost podniků a institucí způsobená centrálním řízením  

a opomíjením otázek osvětlení v legislativě vedly k dysfunkcím v osvětlení, v jejichž důsledku 

byly ulice mnohdy mnohem tmavší, než bylo zamýšleno. Obsah sdělení neonových světel 

sice sděloval kolemjdoucím, že žijí v socialismu, který chce být prestižním systémem,  

ale jejich dysfunkce toto sdělení rovnou podrývaly. Právě z těchto dysfunkcí vyvstávala 

socialistická noc. 

Paradoxní také je, že navzdory všem tezím o nebezpečí, záškodnících a snahám  

o kontrolu společnosti nebyly na noc posilovány policejní hlídky a až do poloviny 50. let 

v nočních ulicích nepůsobila ani pravidelná pochůzková služba. Spolu s výpadky veřejného 

                                                           
5 GWIAZDZINSKI Luc – RABIN Gilles: Si la ville m´était contée. Paris 2005, s. 103; GWIAZDZINSKI Luc: The Urban 
Night: a Space Time for Innovation and Sustainable Development. Introduction. In: Articulo – Journal of Urban 
Research. Vol. 11 (2015) [online] https://halshs.archives-ouvertes.fr/halshs-01399557/document, citováno 
k 8/4/2019. 

https://halshs.archives-ouvertes.fr/halshs-01399557/document
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osvětlení tak tato absence kontroly otevírala volný prostor pohybu na noční ulici. Paradoxně 

tak noční město skýtalo skvělý prostor k nočním toulkám i k různým drobným deliktům 

s velkou pravděpodobností, že u nich člověk nebude přistižen, a pokud ano, že bude moci 

snadno utéct. Právě tato volnost byla další charakteristikou socialistické noci. 

Další paradox se projevoval ve sféře noční práce. Tlak na více nočních směn, a 

dokonce institucionalizace příplatků šly přesně proti snahám dělnického hnutí noční práci 

sprovodit ze světa. I z tohoto protimluvu vyvstávala socialistická noc jakožto výraz 

nemožnosti plnit vyslovovaná předsevzetí. Taktizováním některých jedinců vznikala 

neoficiální kultura fungující paralelně k té oficiální, která v některých případech měla 

dokonce subverzivní potenciál. Charakteristické přitom je, že i tento prostor mimo kontrolu 

vycházel spíše z nezamýšlených důsledků ustavování některých disciplinačních opatření. 

Příznačné pro socialistickou noční kriminalitu je pak to, že v podstatě jakákoliv věc 

představovala lákavý lup, jelikož v kontextu stále omezené nabídky spotřebního zboží se dalo 

využít či zpeněžit úplně cokoliv. 

V obecné rovině se tedy v Československu vytvořily paralely k dřívějším obdobím  

a k mechanismům na západě. Socialistická noc nebyla strukturálně odlišná od té západní, 

nýbrž byla spíše její tmavší obdobou. V dílčích tématech vyvstávaly určité charakteristické 

jevy, které byly dány mimoděčnými důsledky dysfunkcí a paradoxů socialistického systému. 

Každé zde analyzované téma, ať už (noční) zábava, kriminalita či práce, mýty  

či metaforické imperativy, by samo o sobě vydalo na samostatnou rozsáhlou studii. 

Pozornost by si zasloužila bližší charakteristika různých sociálních aktérů a prostředí,  

které měly s nocí co do činění. Otevírá se zde například otázka sociálních a hospodářských 

dějin veřejné bezpečnosti. Za hlubší analýzu by stály také sociální a hospodářské dějiny 

pohostinských zařízení, včetně sociálních vazeb mezi jejich jednotlivými pracovníky i 

zákazníky, či bližší pohled na pracovní kulturu v různých průmyslových závodech. Bližší 

pozornost by si zasloužil svět lidí na okraji společnosti se vším, co k němu patřilo. Stejně tak 

by bylo možné více prohloubit téma institucí a podniků, které měly na starosti různé oblasti 

každodenního života i s paradoxy, které přinášela jejich závislost na centrálním řízení. Bylo by 

vhodné otevřít téma černého obchodu, který spletí svých aktivit částečně patřil k nočnímu 

životu a částečně k tomu dennímu, a byli v něm zainteresováni jak lidé z okraje společnosti, 
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tak i ti, kdo zastávali nějakou funkci. Zajímavé výsledky by bezesporu přinesla i podrobnější 

analýza myšlenkových zdrojů pracovně-produktivistického étosu včetně jeho dalších dopadů 

na každodenní život i sdílené společenské hodnoty.  

Jelikož tato dizertační práce je často z nutnosti explictnosti a náročnosti na zpracování 

pramenů omezená na Prahu, otevírá se pole k hlubší analýze sociální praxe v jednotlivých 

regionech Československa. Nepochybně měla své vlastní charakteristiky a bezesporu může 

poukázat na řadu dalších skutečností, které zde nebyly zmíněny. Lze se ale vydat i opačným 

směrem a zaměřit se na porovnání československé noci s reprezentacemi a praxí v jiných 

státech východního bloku. Bylo by možné se také posouvat v čase a zaměřit se na analýzu 

noci v jiném časovém období. Normalizační noc či noc v 90. letech byla bezesporu v řadě 

aspektů jiná, a svá specifika měla určitě také noc přelomu 19. a 20. století či meziválečného 

období. 

Otevírá se tu i prostor k podrobnějšímu srovnání paralel a odlišností reprezentací a 

prožívání noci ve východním a západním bloku. Pokud něco charakterizovalo socialistickou 

noc v Československu, byla to její mimoděčná tma. Paradoxní přitom je, že ta ji 

v každodenním prožívání činila volnější a svobodnější než čím dál světlejší a technicky lépe 

zvládanou a tržním požadavkům podrobovanou noc západního střihu, aniž by tato 

socialistická noc byla nutně nebezpečnější. Svou tmou socialistická noc umožňovala unikat 

pohledu ostatních, jiným dopřávala spánku či ponoření do sebe. Temnota v nočním 

socialistickém městě umožňovala spatřit hvězdy,6 stáhnout se do ústraní či ponořit se do své 

pomalé chůze.  

                                                           
6 COFIED Calla: Losing Darkness: satellite data shows global light pollution on the rise. In: Space. Nečíslováno, 
22/11/2017. [online] https://www.space.com/38872-light-pollution-increasing-globally.html; Nesign.: Why the 
nights are getting brighter – but not in a good way. In: The Guardian. Nečíslováno, 23/11/2017. [online] 
https://www.theguardian.com/environment/2017/nov/23/nights-getting-brighter-but-not-in-a-good-way, 
PETRUSICH Amanda: Fear of the light. Why we need darkness. In: The Guardian. Nečíslováno. 23/8/2016. 
[online] https://www.theguardian.com/environment/2016/aug/23/why-we-need-darkness-light-pollution-
stars. Vše citováno k 15/7/2019. 

https://www.space.com/38872-light-pollution-increasing-globally.html
https://www.theguardian.com/environment/2017/nov/23/nights-getting-brighter-but-not-in-a-good-way
https://www.theguardian.com/environment/2016/aug/23/why-we-need-darkness-light-pollution-stars
https://www.theguardian.com/environment/2016/aug/23/why-we-need-darkness-light-pollution-stars
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